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NNEEWWSS  DDAALLLLAA  CCAASSSSAA  IITTAALLIIAANNAA  GGEEOOMMEETTRRII  
AA  CCUURRAA  DDEELL  DDEELLEEGGAATTOO  CCAASSSSAA,,  GGEEOOMMEETTRRAA  GGIIAANN  NNIICCOOLLAA  FFEERRRRAANNTTII  
 

CCOONNTTRRIIBBUUZZIIOONNEE  MMIINNIIMMAA  EE  LLIIMMIITTII  RREEDDDDIITTUUAALLII  22001133  
 Si informa che con delibera n.ro 146 del 17 ottobre 2012 il Consiglio di Amministrazione ha fissato per il 

2013 gli importi della contribuzione minima obbligatoria e ha quantificato la rivalutazione dei trattamenti 

pensionistici e degli scaglioni reddituali per il calcolo pensionistico. 

 I totali da versare in relazione alle posizioni iscrittive rivestite, sono i seguenti: 
 

IMPORTI ANNO 2013 
CONTRIBUTO 
SOGGETTIVO 

CONTRIBUTO 
INTEGRATIVO 

CONTRIBUTO 
MATERNITÀ 

TOTALE DA PAGARE 

 

ISCRITTI OBBLIGATORI 
(ART. 1, COMMI 2 E 4, REGOLAMENTO CONTRIBUZIONE) 

2.500,00 1.000,00 22,00 3.522,00 

ISCRITTI OBBLIGATORI CON AGEVOLAZIONI ¼ 
(ART. 1 COMMA 5, REG. CONTR. - NEODIPLOMATI PER PRIMI 2 ANNI) 

625,00 NO 22,00 647,00 

ISCRITTI OBBLIGATORI CON AGEVOLAZIONI ½ 
(ART. 1 COMMA 5, REG. CONTR. - NEODIPLOMATI PER SUCCESSIVI 3 ANNI) 

1.250,00 NO 22,00 1.272,00 

PENSIONATI ATTIVI 
(ART. 1, COMMA 4, REGOLAMENTO CONTRIBUZIONE) 1.250,00 900,00 22,00 2.172,00 

PRATICANTI 
(ART. 1, COMMA 5, REGOLAMENTO CONTRIBUZIONE) 

625,00 NO 22,00 647,00 

ALIQUOTA PERCENTUALE CONTRIBUTO SOGGETTIVO 
(ART. 1, COMMA 1, LETTERA a, REGOLAMENTO CONTRIBUZIONE) OLTRE IL LIMITE REDDITUALE DI € 146.300,00 L’ALIQUOTA SI ABBASSA AL 3,5% 11,5% 

 

 Quest’anno, come già nel 2012, i contributi obbligatori minimi, oltre alle autoliquidazioni, saranno riscossi 

tramite il modello F24 accise e quindi non saranno più inviati a domicilio i M.Av. bancari. 

 A tal proposito si raccomanda di fare la massima attenzione nell’indicazione dei corretti codici di tributo 

istituiti dall’Agenzia delle Entrate con risoluzione 51/E del 24 maggio 2012. 
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DDAALL  11°°  GGEENNNNAAIIOO  22001133  IINN  VVIIGGOORREE  LLAA  RRIIFFOORRMMAA  PPEENNSSIIOONNIISSTTIICCAA  CCIIPPAAGG  
 Con apposita comunicazione il Ministero del Lavoro ha approvato la riforma pensionistica della Cassa 

Italiana di Previdenza ed Assistenza dei Geometri Liberi Professionisti. Il sistema così riformato è stato 

esaminato positivamente dai Ministeri Vigilanti i quali, ritenendo soddisfatti i requisiti di sostenibilità 

cinquantennale richiesti dall'articolo 24, comma 24 della Manovra Salva Italia, hanno valutato con esito 

positivo la riforma previdenziale sotto i diversi profili delle valutazioni attuariali, della congruità dell'aliquota 

contributiva, nonché dei tassi di sostituzione in tal modo assicurati. 

 Con questo provvedimento si mette il sigillo ufficiale al superamento del test di sostenibilità a 50 anni, 

garantendo così ai propri iscritti un tranquillo futuro previdenziale. 

 I principali interventi nel dettaglio sono: 

  IINNNNAALLZZAAMMEENNTTOO  GGRRAADDUUAALLEE  DDEELLLL''EETTÀÀ  RRIICCHHIIEESSTTAA  PPEERR  LLAA  PPEENNSSIIOONNEE  DDII  VVEECCCCHHIIAAIIAA  RREETTRRIIBBUUTTIIVVAA  DDAA  6677  AA  7700  AANNNNII,,  CCOONN  

PPOOSSSSIIBBIILLIITTÀÀ  DDII  AACCCCEESSSSOO  AALLLLAA  VVEECCCCHHIIAAIIAA  CCOONN  CCAALLCCOOLLOO  MMIISSTTOO  AA  6677  AANNNNII  

 Questo passaggio viene previsto con gradualità dal 2014 al 2019, elevando ogni anno di sei mesi l'età 

richiesta. Rimane ferma la possibilità di accedere al trattamento di vecchiaia con calcolo misto 

(retributivo/contributivo) ad un'età inferiore, prevedendo anche qui un innalzamento graduale dell'età 

anagrafica dagli attuali 65 anni ai 67 anni. 

  IINNTTRROODDUUZZIIOONNEE  DDEEII  RREEQQUUIISSIITTII  DDEELLLL''AASSSSIICCUURRAAZZIIOONNEE  GGEENNEERRAALLEE  OOBBBBLLIIGGAATTOORRIIAA  PPEERR  LLAA  PPEENNSSIIOONNEE  CCOONNTTRRIIBBUUTTIIVVAA  CCOONN  

AAUUMMEENNTTOO  GGRRAADDUUAALLEE  DDEELLLL''EETTÀÀ  AANNAAGGRRAAFFIICCAA  

 La modifica dei requisiti per il perfezionamento della pensione contributiva, prevedendo che la stessa 

possa essere liquidata in favore di coloro che abbiano almeno 20 anni di contribuzione effettiva con un 

ammontare mensile della prima rata di pensione non inferiore a 1,5 volte l'importo mensile dell'assegno 

sociale di cui all’articolo 3, comma 6, della Legge 335/95. Si prescinde da tali requisiti solo per il pensionando 

in possesso di un'età anagrafica pari a 70 anni con 5 anni di anzianità contributiva. E' stato introdotto un 

innalzamento graduale dell'età da 65 a 67 anni, elevando ogni anno di sei mesi l'età richiesta. 

  IINNDDIICCIIZZZZAAZZIIOONNII  

 I redditi da considerare per le pensioni retributive non saranno più rivalutati al 100 per cento ma solo al 75 

per cento con il rispetto del pro rata. Per le pensioni superiori ai 1500 euro mensili lordi è previsto il blocco 

della rivalutazione nel biennio 2013-2014 mentre per quelle superiori ai 35.000 euro annui lordi il blocco 

proseguirà anche nel quinquennio 2015-2019. Tale limite viene rivalutato nel tempo con l'andamento degli 

indici ISTAT. 

  II  GGIIOOVVAANNII  ((NNEEOODDIIPPLLOOMMAATTII  EE  PPRRAATTIICCAANNTTII  IISSCCRRIITTTTII))  

 Per i giovani si introduce l'accredito figurativo dell'intera contribuzione soggettiva ai fini della 

determinazione del montante contributivo per il calcolo delle pensioni di vecchiaia e anzianità liquidate dalla 

Cassa. 
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AALL  VVIIAA  IILL  FFOONNDDOO  PPEENNSSIIOONNEE  FFUUTTUURRAA,,  IILL  FFOONNDDOO  CCOOMMPPLLEEMMEENNTTAARREE  PPEERR  II  

GGEEOOMMEETTRRII  LLIIBBEERRII  PPRROOFFEESSSSIIOONNIISSTTII  
 In occasione dell’ultimo Comitato dei Delegati CIPAG, ente promotore del Fondo Pensione Futura, si è 

dato il via alle prime iscrizioni al Fondo Pensione riservato ai Geometri Liberi 

Professionisti. La CIPAG , ha voluto offrire agli aderenti una prestazione 

pensionistica complementare che li aiuti a mantenere un tenore di vita 

adeguato a quello che avevano durante l'attività professionale. Il Fondo è 

strutturato secondo una gestione monocomparto di tipo bilanciato per 

soddisfare le esigenze di un soggetto che ricerca una graduale crescita del 

capitale accettando una moderata esposizione al rischio. L'aderente godrà 

della deducibilità fino a 5.164,57 euro e della tassazione agevolata delle prestazioni con aliquota che diminuirà 

nel tempo dal 15% al 9% in base al periodo di permanenza nel Fondo. 

 

 

CCAALLCCOOLLOO  OONN  LLIINNEE  DDEELLLLAA  PPEENNSSIIOONNEE  
Dal 1  febbraio 2013, nell'area riservata del sito web della Cassa Italiana Geometri, è disponibile un nuovo 

servizio per gli iscritti: la possibilità di creare una proiezione della propria 

pensione on line. Si potrà infatti stimare la data di maturazione dei requisiti 

necessari per ogni tipo di pensione e i relativi importi.  

 Il servizio nasce dall'esigenza di una previdenza che offra ai propri iscritti 

una estrema trasparenza nella valutazione delle prospettive attese. 

 Grazie a questa applicazione ogni iscritto avrà la possibilità di verificare quando e quanto potrà avere al 

momento del pensionamento facendo anche un confronto tra l'ultimo reddito e l'importo ipotetico della 

pensione. 


